

焦点

《求是》杂志发表
习近平总书记重要文章

6月1日出版的第11期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点》。

文章强调,新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,高质量发展成为主旋律。同时,制约高质量发展因素还大量存在,要高度重视,切实解决。我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善

推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。

知识点:历史唯物主义认为,社会存在决定社会意识,社会存在的变化发展决定社会意识的变化发展。提出新质生产力这个概念和发展新质生产力这个重大任务,基于高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括。社会意识具有相对独立性,先进的社会意识可以正确预见社会发展的方向和趋势,对社会发展起积极的推动作用。新质生产力的有关理论,必将推动我国的高质量发展。

望浙江

加强中华民族
现代文明建设浙江探索

5月31日,省政协召开十三届八次常委会会议,围绕“打造高水平文化强省,加强中华民族现代文明建设浙江探索”开展专题协商。

省政协主席廉毅敏强调,要锚定靶向助力推,紧扣“在建设中华民族现代文明上积极探索”使命任务献计出力,更加自觉主动将政协工作融入到文化建设全局中去思考谋划,聚焦加快建设高水平文化强省、奋力打造新时代文化高地重大部署,充分发挥专门协商机构作用,找准履职尽责的结合点和切入点,多献可行可用之策,多汇同向同行之力,多建助推助力之功,在新时代新征程文化建设生动实践中凝聚智慧力量。

会议期间有关专家围绕“中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”作专题讲座。
据《浙江日报》

知识点:不忘本来才能开辟未来,善于继承才能更好创新。文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。坚定文化自信,事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性。我们要坚定对中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的自信,同时,也要对中华优秀传统文化进行创造性转化和创新性发展。

以大爱保护环境
以铁腕治理污染

6月1日上午,省委书记易炼红在诸暨市现场督导中央生态环境保护督察问题整改工作,强调要以大爱保护环境,以铁腕治理污染,推动浙江生态环境保护实现新的爬坡过坎,推动高水平保护和高质量发展相得益彰。

易炼红指出,良好生态环境是最普惠的民生福祉,守护生态环境就是守护人民群众根本利益,要主动回应社会关切和民生诉求,用心用情用力解决群众反映强烈的生态环境问题,守护好绿水青山、蓝天白云,不断满足人民群众对良好生态环境的需求、对美好生活的期盼;要高度重视、认真核查生态环境保护群众信访反映的问题,从严从实推进整改,力求科学高效、全面彻底,做到件件有回应、事事有落实。

易炼红强调,全省各级党委、政府要深刻认识高水平生态环境保护是高质量发展的前提基础,把生态环境保护工作做得更严更实更到位,以前瞻思维、长远眼光加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构转型升级,在统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设中履职尽责、担当作为。
据《浙江日报》

知识点:联系的普遍性要求我们要用联系的观点看问题。联系的多样性要求我们要把握住本质的和长远的联系,善于分析和把握事物存在和发展的各种条件,既要注重客观条件又要恰当运用主观条件。高水平生态环境保护是高质量发展的前提基础,要看到高水平保护与高质量发展的本质的长远的联系,要以大爱保护环境,以铁腕治理污染,把生态环境保护工作做得更严更实更到位,以前瞻思维、长远眼光加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构转型升级。

看宁波



发布会现场。

宁波将实现重点产业
合规指引全覆盖

5月31日上午,记者从市政府新闻办举行的“稳进立、挑大梁、作贡献”主题系列新闻发布会上获悉,我市正加快推进重点产业预防性合规体系建设,进一步推进企业规范经营。据悉,到2025年,我市将实现重点产业合规指引全覆盖。

“合规性体系建设将牢牢把握预防性定位,聚焦产业发展、企业经营的高频涉法风险,提供从事后整改到全程防控、从一个企业到一个产业、从单向要求到双向规范的增值合规服务。”市司法局主要负责人介绍,当前,我市不少企业特别是中小微企业因合规意识匮乏,难以全面掌握法律法规等强制性要求,尤其在投资、环保、金融、知

识产权等领域,因触碰法律红线而产生企业信用评价降级、被限制参加招投标、影响享受奖补政策等关联后果。

据中国宁波网

知识点:法治是治国理政的基本方式,是国家治理体系和治理能力的重要依托。我市正加快重点产业预防性合规体系建设,有利于进一步推进企业规范经营,有利于依法治企,推动法治社会建设。为让合规指引真正融入企业治理,我市将按照政府与市场相结合、公益性与专业化相结合原则,体现社会主义市场经济体制的内在优势。

以全周期服务
打造就业友好城

就业,一头连着万家灯火,一头系着经济大局。“促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。”习近平总书记在主持中共中央政治局第十四次集体学习时,再一次把就业工作摆到突出位置,并强调促进高质量充分就业,不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感。中央有号召、浙江见行动、宁波要先行。今年以来,我市坚持“就业是最基本的民生”,大力发展新质生产力,培育就业增长新引擎,实施更加积极的就业创业政策,不断优化

完善公共就业创业服务体系,持续兜牢高校毕业生等重点群体就业底线。刚刚过去的一季度,全市以新增城镇就业人员6.47万人的成绩,完成年度任务的32.34%。

据中国宁波网

知识点:主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位,对事物发展起决定作用,宁波市把就业工作摆到突出位置,坚持“就业是最基本的民生”,集中力量解决主要矛盾,不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感。

国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品
宁波市时政教学工作室